

信阳市教育体育局

签发人：林长

办理结果：A

对市政协六届二次会议 第 2024421 号提案的答复

刘维振委员：

您提出的关于“推进职教产教融合”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

一是出台政策。2023年9月，市委、市政府两办出台了《关于支持产教融合发展的若干政策措施（实行）》（信办〔2023〕18号），从用地、财税金融、人才培养等5个方面制定了30条优惠措施，为我市产教融合发展奠定了扎实的基础。信阳职业技术学院联合信阳高新区企业、政府相关部门成功申报市域产教联合体。2021年11月，市委组织部、市教体局、信阳市人社局联合印发《信阳市职业学校校企合作实施办法》，明确了合作形式与内容，制定了促进政策与措施，明确了各级监督责任和处罚依据，为做好我市校企合作的相关工作奠定了扎实基础。

二是高标准建立雷山匠谷职教产业园。市委市政府以前瞻30年的眼光，锚定打造国家级产教融合型试点城市建设。目前，信阳技师学院、信阳航空职业学院、信阳科技职业学院三所高职院校，信阳第六职业高级中学、信阳应急救援学校、信阳航空服务学校、信阳经贸职业学校四所中职学校已入驻雷山匠谷职教产业园。

三是共建实训基地。积极鼓励支持职业院校与龙头企业合作，按照“校门对准厂门，课堂对准岗位，课堂进企业，企业进课堂”的办

学理念，共建实训基地（实训车间），企业投入资金近亿元，培养熟练技术工人近 20 万人次，多所学校与企业共建基地。平桥区的“职业学校+实训基地+企业”灵活的办学模式，得到了社会的普遍认可。

四是冠名办班。由学校提供场地设施，校企共建“订单班”“冠名班”，实行订单培养、定向培训。大力开展“订单式”培养、现代学徒制和企业新型学徒制培养，形成企业和职业院校工学结合、校企合作的“双主体”技术技能人才培养模式。

五是联办专业。积极鼓励支持职业院校与企业联办专业，实行人才共训共育。光山县中等职业学校与香港理想教育集团联合开办智能制造 SMT 专业，与宜昌中德华汽职业培训学校联合开办汽车运用与维修专业，与江苏苏杭教育信息咨询有限公司联合开办舞蹈专业（幼师方向）。商城县在县产业集聚区与相关企业联合办学实行人才共训共育，与山信食品、瑞禾食品联合开办生产加工专业，与禹王公司联合开办机电类人才培养，与轻工业园区君知九九服饰共同培育服装设计加工类技能人才。特别是与漯河食品职业学院共建食品加工与监测专业，实行专业共建、课程共担、师资交流的新模式，做大做强了“商城炖菜”品牌。

六是链接工学。各职业院校将顶岗实习与学生勤工助学相结合，与教师车间锻炼相结合，与毕业生就业相结合，经过多年的探索，顶岗实习已经由人力资源需要转变为专业培养需要，由提高学生收入需要转变为校企协同育人需要，这些转变强化了实践教学，推动了工学链接。

根据您的提案，我们将积极向市政府汇报，加强与各部门之间的沟通协调，推动职业教育更快更好发展，为实现我市“1335”工作布局贡献出职业力量。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

信阳市教育体育局，联系人：马强强，联系电话：6230042。

2024 年 7 月 2 日

抄送：市政协提案委（2 份），市政府督查室（1 份）。

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024 年 7 月 2 日印发
